



十月的祝福

樊树林

丰收的十月 雪亮的犁铧正向
岁月最深处前进
缤纷的十月 奋进的旗帜正在
秋日的风中猎猎作响

十月如歌 比歌声更寥廓
十月如火 比火炬更炽烈
伫立在时光交错的渡口
眺望 曾经走过的往昔
聆听 峰嵘岁月的回响

十月的歌唱

邓荣河

无论是南疆
还是北国
在金黄的十月
每个人都是歌者
歌唱东方的传奇
歌唱华夏的喜悦

歌声里有大地的芬芳
每一个音符
都是沉甸甸的收获
歌声里有金属的光泽
发光的日子
灿烂着你我

那是波光粼粼中嘉兴南湖的红船
那是井冈山茅坪村八角楼彻夜
不息的灯光
那是大渡桥横铁索寒的勇毅
那是红旗漫卷西风的雄壮

从一穷二白到改革开放
从两弹一星到“羲和”逐日
从脱贫攻坚的“山海情”到全面
小康
这就是中国智慧 中国方案 中国
力量

那是我以我血荐轩辕的心的独白
那是雄鸡一唱天下白新中国的起航
那是敢教日月换新天的凌云之志
那是民族复兴伟业的世纪交响

听,江南丝竹婉约
伴奏抒情的段落
看,黄河波涛奔涌
点缀高潮环节
十月的歌唱
每一个音符都激情飞扬

从西域高原的豪放
到东海渔村的舒和
十月的歌唱
唱响每个角落
那是心底飞出的欢歌
那是同心逐梦的交响

品读中国

陈海金

翻开一页页历史,读您
五千年的风雨
被戈壁的一钩弯月
一笑带过
雄伟的长城从秦朝蜿蜒而来
在群山之巅
盘踞成龙的图腾
翻开一页页篇章,读您
五千年的文明
在文字的演变里
润泽着中华民族的灵魂
中国结博爱的经纬

更是我们每一个炎黄子孙
继往开来的梦想

十月的眺望
寄托着信仰的铺陈
十月的眺望
书写着历史赋予时代的担当
十月的眺望
镌刻着每一个中国人的求索
十月的眺望
彰显着颠扑不破的实干兴邦

今天是你的生日 我的中国
请让我献上最真挚的祝福
今天是你的生日 我的中国
请让我深情将你眺望

又是一年月圆时

刘利清

“微露清风起,明月照人来。”又是一年月圆时,千里万里寄相思。每逢中秋佳节,天空那一轮圆润如玉的明月,如约而至,风韵依然,清明冷艳,傲岸圣洁。若是遇到云遮月,月在云间穿梭,月色朦胧,也别有一番风味。嫦娥奔月、玉兔捣药、吴刚伐桂……古老美丽的传说,浪漫而多情;甜蜜温馨的记忆,温暖而泛香。良辰美景,无限的希冀、无尽的情思、无穷的遐想,撩人心怀,慰藉心灵。

“但愿人长久,千里共婵娟。”富有仪式感的中秋节,凝结着中华民族的审美情趣,律动着华夏文明的强劲脉搏,寄托着人们对生活的无限热爱和对美好未来的向往。这季节,一袭桂香,沁出沉甸甸的醉意,钻入心田;一轮明月,幻出圆鼓鼓的思念,缠绵素笺。

月儿圆,念家乡。月到中秋分外明,人到中秋望团圆。漫步月下,听虫唱蛙鸣,别样的月色,撩起人们浓浓的情思。中华一家亲,情系此佳节——亲情、爱情、友情、民族情,明月成了传情达意的使者,“今夜月明人尽望,不知秋思落谁家”,思念如滔滔江水,永难枯竭;“我寄愁心与明月,随风直到夜郎西”,思念如片片红叶,热烈多彩;“海上生明月,天涯共此时”,思念如绵绵春雨,润湿心扉。思念在月下集结,思念在胸中潮涌。你瞧!满地的清辉,那是思乡游子吟出的诗行;深邃的苍穹,那是守边将士宽阔的胸襟。遥想那远在他乡的游子,此时定会在举目望月,遥寄相思。

月儿圆,收获忙。山河入半秋,人间正丰收。高粱红了,红遍山乡;谷穗弯了,金黄饱满;瓜熟果香,艳阳高照。到处是中秋的意境,到处是收获的话题。一年的辛劳与付出都化作美丽的画卷,深沉的诗篇,重彩描绘的秋收美景,尽收眼底。机械化收割热火朝天,新型现代农业朝气蓬勃。“相见无杂言,但道桑麻长”,人们彼此间分享着丰收的喜悦,问候声和笑声交织在一起,共同奏响丰收节的最强音,他们要用勤劳的双手向祖国母亲献上一份丰厚的国

庆礼品。

月儿圆,饼儿香。世间烟火万千,唯爱人圆圆满。圆圆的月亮,圆圆的月饼,天地应和,共月同圆。月饼的种类,南北各异,大小不同,但都足够丰实,足够迷人。谁都爱吃自己家乡的月饼,那是因为有家乡的味道,幸福的味道,有满满的牵挂,有浓浓的爱意。赏月、悟月、醉月,一家人与月共欢,共度佳节,其乐融融。记得小时候,每到农历八月初,爸爸就提前打问好谁家打出的饼子最好吃,然后约上邻居,不到天亮就起身,哪怕是路途遥远,路况不佳,有时甚至要排一天的队,也不改变初衷,为的是让我们也能吃上口味正宗的月饼。我们在家等呀等,构想着月饼的模样;盼啊盼,盘算着爸爸的归程。爸爸每次都是很晚才回来,满身的疲惫,满脸的富足,像是凯旋的士兵。他午睡也没舍得吃,打好的饼子也没舍得动,妈妈心疼地埋怨他,他却幽默地说:“那么香的饼子味儿,我闻闻也能饱。”然后一家人围坐在桌旁,把月饼切成小份儿,品尝起温暖甜蜜的滋味来。我一只手拿着饼子,用另一只手接着饼子碎末,舔着碎屑,意犹未尽。那饼香一直留在记忆深处。

月儿圆,故事长。听妈妈讲那过去的事情,是一种享受。每到中秋,妈妈总是讲起与月饼有关的故事,那年那月那些人,她总是如第一次讲那样细致,我每次都耐心地听那些故事,也依然像第一次听到一样,静心倾听。若某一个细节没说清楚,我还会认真地等待,认真地补充,直到有模有样。经年累月,那些故事早已深深地印在我的脑海里倒背如流。古人说:“此夜若无月,一年虚度秋”,我想说,如今再无妈妈不厌其烦、娓娓道来的场景,我已虚度好几个秋。好在这故事已踏着月光,长驻心间。

又是一年月圆时,请你超脱躁动的心思,放下倦怠的行囊,让生命安静地体会洒脱与沉醉。洒脱于乡间的空旷,馥郁馨香的田野;沉醉于岗位的神圣,优雅纯净的灵魂。

又到中秋

左世海

没有比这更高远的天空了
南迁的雁歌
早被西风吹散
胡杨一夜间瘦了许多
昔日的枝头
总有飘逸不尽的思念
落满城乡的街头 小院
都知道此刻的雏菊开得正艳
被镰刀检阅过的土地

仍有起起落落的鸟群
拾捡着一粒粒
丢失在黄昏的时光
风一天比一天清凉
满地的月辉
又让我想起故乡
想起父母笑语中
提及的谷黍满仓 牛羊肥壮
提及的勤劳致富 小康生活

明月照耀

马骏斐

一块玉佩
悬挂在秋的腰际
我们把它叫作圆月
一种情感
流淌在秋的经脉
我们把它叫作乡愁
一份亲情
汇聚在秋的中央
我们把它叫作团圆

明月照耀
乡愁如此明亮
让我们看见
那条连着故乡的小径
沿蜿蜒的思念
我们抵达心中最温暖的家园
那个叫中秋的日子
为我们守候
一年又一年

明月千里寄相思

钟芳

金风送爽,丹桂飘香,玉露生凉,又到了一年最美的中秋节。走在大街小巷,到处洋溢着节日到来的喜庆。商场超市最显眼处堆满了各式美观别致的月饼,摆放着葡萄、石榴、柿子等诱人的时令水果,琳琅满目。对于中秋,我始终有着一种特别的情愫。那一轮最圆最亮的月亮,承载着人们对团圆的渴望,寄托着对家乡、对亲人、对恋人最真的思念。

小时候,中秋是孩子们翘首期盼的节日。因为这天除了有月饼吃,饭菜也会比平时丰盛许多。家家都要做上一桌好菜,一家老小围坐在一起用餐,其乐融融,一派祥和。

吃过团圆饭后,等到明月升起,母亲便会搬来一张小木桌子,放在庭院中间,把月饼、瓜果摆在桌子上,用

来供月。拜月完毕,大家高高兴兴地分

吃瓜果与月饼。那时的月饼品种很少,

基本上不是五仁馅就是豆蓉馅。我最喜

欢五仁馅的月饼,饼里包着花生仁、瓜子仁、冬瓜糖、白冰糖、芝麻,吃起来特别香

甜。而这时,父亲的话总是特别多,嫦娥

奔月、吴刚砍桂花树的故事讲了一遍又一遍。夜深了,如水月色轻柔地洒满庭

院,凉凉的秋风混合着秋虫的吟唱在耳

边响起,静谧的夜更添安详。

穿上橄榄绿走进军营后,记得第一个八月十五中秋夜,皓月当空,清辉遍洒,华光流照,天上人间,一派澄澈空明。在月光的映照下,连队搞了一个联

欢晚会。“十五的月亮,照在家乡照在边关,宁静的夜晚你也思念我也思念……”听着战友深情的歌声,望着天上那轮满月,我深深感受到边关的月色之美,它浑圆、丰满、幽深、瑰丽,令人充满无尽的遐想。面对如此美丽的月色,心中油然而生淡淡惆怅,我的心飞到了故乡,仿佛看到远方的亲人正在月下吃着香甜的月饼,喝着醇香的美酒,在想念着我。此时此刻,在绿色军营里,有多少官兵为了守护万家灯火不能与日思夜想的亲人团聚,只能将缕缕相思寄给明月,让明月之光传递到家乡,表达对亲人的美好祝愿。

迈进中年的门槛,我成为家乡的游子,中秋的滋味增添了几分岁月的沉淀、生活的感悟。遥望天空那一轮皎洁的圆月,轻吟着“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全……”生出淡淡的惆怅。好在,现代日新月异的科技,帮助我们打破了时空的壁垒,让相距千里的亲人们能够隔空问候。阖家团圆之夜,打开微信亲友群,来个视频聊天,虽然不在同一个空间,但大家透过这小小的屏幕共同举杯庆祝佳节,一边品尝着香甜的月饼,一边亲切地聊着家常,十分尽兴。时间定格,幸福溢满,家的味道和温馨,就这样蔓延到人的心底。

中秋一轮月,万家共团圆。又是一年中秋圆时,让我们举杯邀月,祝福普天之下的人们团圆圆、幸福满满。

中秋味道从故乡的方向飘来

王国梁

情”:“中秋的味道,从故乡的方向飘来!我妈做的土月饼,是世界上最好吃的土月饼!”

每年中秋节,都有一些人要在异乡过。团圆的日子无法跟家人团聚,确实是一种遗憾。好在如今通讯和快递无比便捷,即使不回家也能与家人视频,还能吃到家乡的美味。

中秋节和春节一样,美食是必不可少的。春节时各种各样的美食通过快递的方式,从天南海北飞向四面八方,来了一次大规模的“美食大派送”。中秋节的美食主要是月饼,各地的月饼馅料各异,口味不一。在“美食大派送”中,我们得以尝到不同口味的月饼。正像我们办公室的大强说的那样:

“今年咱们都能奢侈一回,把各种

从田里或果园里收获的土特产,新鲜得仿佛带着故乡泥土的气息,特别亲切。虽然我没能回乡过中秋节,但通过美食同样感受到节日的味道和气息。远在异乡,美食帮我们来了一次深情的抵达。

中秋夜赏月的时候,妻子把那些来自故乡的美食摆出来,按照家乡的习俗来祭月。“月是故乡明”,举头望月,想到家乡的亲人也在同时望月,觉得很暖心。“海上生明月,天涯共此时”。中秋节是我们所有中国人的节日,在哪里不重要,重要的是心中那份情感有所依托。正像《舌尖上的中国》中所说:“中国人对食物的感情多半是思乡,是怀旧,是留恋童年的味道。所以,我们善于用食物来缩短他乡与故乡的距离。”

中秋的味道从故乡飘来。那种味道,是保留在我们心底最醇厚的味道。无论我们身在何方,故乡的味道永远是最深的惦念。

接从作坊或店铺买上几套饼子。有传统的混糖月饼,还有更精致更讲究的提浆饼,硬壳包馅儿,花轱辘的边儿,乳黄色,好看又好吃。

中秋佳节打月饼,吃月饼,寓意阖家团圆,圆圆满满。亲戚朋友之间,刚订婚、结婚的男女双方亲家都会互相赠送月饼,送来送往的其实不仅仅是月饼,更是传达深深的情感。

早年人们只在中秋节来临时才打月饼、吃月饼,而中秋节前后正是农村起山药蛋的节令。忙着起山药蛋,中午常常不回家吃饭,带上几个月饼带盒熟食,带上几个果子和梨,这就是中午饭。

除了普通大小的月饼,家家户户还要打一个更大的月饼,中间常常印一个暗红色的“月”字,那是中秋之夜专门祭拜月亮的。当然也有人家没时间,缺人力或者出行不方便,就干脆直

家乡的混糖月饼

郭宏旺

证,毕竟作坊的师傅技术更精湛一些,这也正是月饼质量高低的关键。

家乡的食品店里一年四季卖月饼,是那种混糖月饼,不分皮馅,里外一体化。但每年八月十五中秋节前,人们多数都要自家打月饼。备好面粉、胡麻油、糖和饼馅儿,还讲三油三糖或者四油四糖的比例。打月饼时先把和好的面分成剂子,捏圆,带馅儿的包好馅儿,不带馅儿的直接擀扁,入烤炉烘培。常用的馅儿有豆沙的、五仁的,也有其他的。早些年的月饼作坊,用的是自己设计垒砌的上下双面炭火烤炉,

过去缺面白,打月饼时有的人家用好白面,也有人家加一点带麸的黑白面,还有的人家为节省就不用糖,而用糖精代替,再加上各家各户手艺不同,打出的月饼味道也就各不相同。后来城里乡下都有了专门加工月饼的作坊,人们就把原料带齐,到作坊排队加工,省了不少事,质量也有保

本报地址:御东行政中心21、22层 | 邮编:037010

本版投稿邮箱 Email:dtyungang@126.com

责编 熊克芳 左盟 版式 李园